

# 百余件民间工艺美术精品集中展出

## 宁波十大民间工艺美术家同时揭晓

□记者 金晓 通讯员 汪灏

本报讯 昨天上午，获得过中国民间文艺最高奖“山花奖”的作品一同亮相宁波美术馆，拉开了“美丽宁波·艺之秀”宁波市民间工艺美术精品展的序幕。此次展览汇集了我市民间工艺美术家近十年创作的百余件民间艺术精品，这些难得一见的艺术精品工艺精湛、技法纯熟、特色鲜明。据悉，此次展览将持续到6月4日。

据了解，朱金漆木雕、骨木镶嵌、金银彩绣、泥金彩漆、越窑青瓷、竹根雕、农民画、民间剪纸、竹编、彩灯等一大批传统民间工艺技艺目前已被列入国家、省、市级非物质文化遗产保护名录。以金银彩绣传承人许谨伦为代表的这批杰出民间艺术家被评定为各级非物质文化遗产的代表性传承人。此次精品展的许多作品就出自这些传承人手中。

在展览现场，记者看到不少市民前来欣赏。这边，在灯光下显得流光溢彩的朱金漆木雕《万工轿》、《船鼓》，用彩色羽毛装饰、各式戏曲人物造型点缀的栩栩如生的《龙形纱船》、《凤形纱船》，用金丝柚木雕刻的《四面千手观音》，用五彩缤纷的蝴蝶翅膀拼贴而成的蝶艺画《蝶舞神州》等引得一群市民围着细细观看、啧啧称奇；那边，金银彩绣、民间剪纸等“非遗”传承人现场展示着自己的绝活：只见一分钟不到，民间剪纸高手谢才华手中的一张红纸就变成了两只活灵活现的兔子，顿时现场的年轻观众接二连三地说：“师傅，我属狗的，帮我剪个狗吧！”“我属猴的，剪个猴吧！”谢才华一边点头应允，一边又拿起剪刀不假思索地剪起来……来自英国的艺术家皮特用手中的iPad记录下了这些精湛的技术和精美的作品，他告诉记者：“这些民间工艺的手法和艺术感觉都非常好！”作为入驻宁波美术馆的一名艺术家，下月初皮特的120幅现代艺术作品也将在这里展出，他说这些作品中已经融入了很多中国元素。而这次展览又带给他很多灵感，他将把宁波的民间艺术元素融入到他今后的作品中。

昨天，“宁波市十大民间工艺美术家”名单同时揭晓，他们分别是金银彩绣传承人许谨伦、裘群珠，朱金漆木雕传承人陈贤高、陈盖洪，越窑青瓷传承人孙迈华、施



非遗传承人现场展示。 金晓 摄

珍，民间剪纸传承人谢才华，竹根雕传承人张德和，骨木镶嵌传承人陈明伟，农民画传承人余海军。此外，朱金漆木雕《万工轿》、骨木镶嵌《万工床》、民间工艺《船鼓》、竹根雕《茅屋·秋风》、金银彩绣《书藏古今通天下》《甬城风情图》、民间剪纸《青花韵》、越窑青瓷《卷叶牡丹瓶》《越瓿》、泥金彩漆《双龙天球瓶》共10件作品同时获评“宁波市十大民间工艺美术精品”。

## 与地铁接驳的公交站台

### 27日起将更换

### 带有提醒标志的新站牌

□记者 林诗舟 通讯员 李明春 杨红岳

本报讯 随着轨道交通一号线一期开通临近，为方便和引导市民换乘地铁，提升公共交通换乘效率，市公交场站公司近日起将新推出加注地铁标志的公交站牌。

据了解，该标志将统一标注在公交站牌的途经站名上。例如：15路公交车沿途经过大卿桥、西门口、阳光广场、东门口公交停靠站，而这4个站点附近有地铁可以换乘，那么这4个站点名上将加注地铁标志。这也意味着，今后市民们只要看到公交站牌上某个站名上有地铁标志，那么在该站点下车后，300米范围内就能找到地铁站进行换乘。

此次更新共涉及60余条公交线路，2000多块站牌。考虑到站牌更换工作量较大，市公交场站公司相关负责人表示，目前正在抓紧赶制，加注标志的新站牌和换乘标志将于本月27日起逐步安装，本月30日左右完成市中心区域的站牌安装，其它区域站牌的更换还需一段时间。

## 今明两天

### 预计迎来地铁试乘高峰

□记者 吴明京 通讯员 张晓庆

本报讯 据来自宁波轨道交通集团有限公司运营分公司的消息，昨天是地铁试乘第三天，试乘人数近万人，总体秩序良好。

据介绍，在昨天的试乘过程中，绝大部分市民能遵守乘车规则，自觉维护公共环境卫生和秩序，个别车厢里有吃东西等不文明、不安全的行为出现。

继前天轨道交通首次全线响起广播找人后，昨天的试乘中又有两起广播找人。一起发生在上午9点多，一位40多岁的陈姓女士和同伴在东环南路站走散。

今明两天是双休日，也是本次万人试乘的最后两天，预计参加试乘的市民比较多，将迎来试乘高峰，轨道交通运营分公司提醒市民最好避开上午9点的高峰，不少市民带老人和小孩试乘，要多注意安全。

## 业主在24层楼顶

### 违法搭建阳光房

### 城管表示将依法拆除

□记者 边城雨 通讯员 刘鹏程 路敏

本报讯 在青林湾西区一幢24层楼顶，一业主违法搭起了阳光房。昨天上午，市“三改一拆”办公室会同相关部门到现场查处。

海曙区城管局望春中队的执法人员赴现场勘查后确认，青林湾西区74幢一单元2401室，在原有露台上进行搭建施工，面积较大。城管中队将继续督促业主自行拆除。如果业主仍不配合的话，他们将依法拆除。



24层楼顶尚未完工的违法搭建。 记者 龚国荣 摄



## 纪念宁波解放65周年史料展

5月25日是宁波解放65周年的日子。昨天，由宁波市新四军历史研究会主办的“纪念宁波解放65周年《解放战争时期宁波隐蔽战线》史料展”在宁波市档案馆开展，共展出了200多幅珍贵历史照片，反映了解放战争时期宁波隐蔽战线的斗争历史。

记者 龚国荣 通讯员 顾剑微 摄

## 我市中小学普遍创建家长学校

□记者 陈胜男 通讯员 傅奇丹

本报讯 记者从昨天召开的我市示范家长学校经验交流会上获悉，我市中小学普遍创建了家长学校。

据统计，1981年，全国第一家家长学校诞生在象山石浦。经过30多年的发展，截至去年底我市幼儿园、小学、中学普遍创建了家长学校。幼儿园家长学校创建率达85.6%，小学家长学校创建率达99.4%，中学家长学校创建率达98.4%，职业技术学校家长学校创建率达91.9%。91.5%的社区和52.2%的行政村也创办了家长学校，另有12家企业家长学校。奉化、象山两地先后获得全国家

庭教育示范县荣誉。

近几年全市各地打造了一批特殊儿童（家庭）的家庭教育工作品牌。如，面向留守流动儿童的有奉化的“兰花草”行动和宁海的“汇聚一片爱·温暖一群娃”行动、象山县的农民工子女“圆梦”行动和鄞州的“心愿直通车”儿童圆梦行动；面向单亲或无亲家庭儿童的有慈溪市的“折翼天使”巾帼志愿者扶志助飞行动和海曙区的“月亮妈妈”圆梦行动；面向孤残儿童的有余姚市的“爱助成长·情暖未来”活动、镇海区的“情牵特殊儿童·共筑坚韧人生”活动和北仑区的“共享阳光·快乐成长”活动。